Fizyka klasa 8a tydzien 24

Zapraszam na zajecia zgodnie z planem lekcji — Teams.

Temat: Obrazy w zwierciadlach.

Aby otrzymac obraz przedmiotu - strzalki AB nalezy znalez¢ obrazy jej
skrajnych punktéow:

1. Obrazy w zwierciadle wklestym:

W zaleznosci od odleglosci przedmiotu od zwierciadta wklestego otrzymujemy
obrazy- Rys. z podrecznika str. 186
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AB - przedmiot
A,B, - obraz
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- rzeczywiste, odwrocone, powiekszone (rysunek a), lub pomniejszone
- pozorne, powiekszone, proste — nieodwrocone(rysunek b)

2. Obraz w zwierciadle wypuklym: Rys. z podrecznika str. 187




W zwierciadtach wypuktych otrzymujemy tylko obrazy pozorne, pomniejszone i

nieodwrocone -proste.

Zapraszam na zajecia zgodnie z planem lekcji — Teams.

Temat: Zjawisko zalamania swiatla.

Przepisz do zeszytu:

Zjawisko zalamania swiatla polega na zmianie kierunku rozchodzenia sie
Swiatla przy przejsciu z jednego oSrodka przezroczystego do drugiego (o
roznych gestosciach).

Zmiana kierunku promienia na granicy dwoch osrodkow spowodowana jest

tym, Ze Swiatlo w réznych osrodkach rozchodzi sie z r6znymi szybkosciami.

Doswiadczenie (nie wykonujemy w domu):

Przyrzady: laser, szklany potkrazek

Przebieg: Na plaska plytke szklang w ksztalcie potkrazka kierujemy wigzke
Swiatla(tak jak na rysunkach z podrecznika str. 189):




Whioski : 1. Gdy promien Swiatla przechodzi z powietrza do szkla, zalamuje sie
na plaskiej powierzchni polkrazka. Kat zalamania jest mniejszy od kata padania
(rys. a).

2. Gdy kat padania jest rowny zeru czyli promien padajacy jest prostopadly do
powierzchni szklanego polkrazka to wiazka Swiatla przechodzi przez plytke bez
zmiany kierunku, a kat zalamania jest tez rowny zeru (rys. b).

3.Gdy promien swiatla przechodzi ze szkla do powietrza zalamuje sie na plaskiej
powierzchni szklanego polkrazka, tak ze kat zalamania jest wiekszy od kata

padania(rys. c).



